
CBSE	क�ा	11	अथ�शा�
पाठ	-	6	भारत	म�	मानव	पूँजी	िनमा�ण

मह�वपूण� 	��नो�र

एक	अंक	वाले	��न-

1.	 कौन	सी	पंचवष&य	योजना	म�	मानव	पूँजी	के 	मह(व	को	पहचाना	गया:-
1.	 दसूरी
2.	 आठवी
3.	 सातव,
4.	 तीसरी
उ�र-	सातव,

2.	 भारत	म�	कौन-सी	सं.था	.वा./य	�े0	कर	िनयमन	करती	है:-
1.	 UCG

2.	 AICTE

3.	 ICMR

4.	 उपरो2	म�	से	कोई	भी	नह,

उ�र-	ICMR

3.	 वष� 	2011	के 	जनगणना	के 	अनुसार,	भारत	म�	सा�रता	को	दर	लगभग	िकतनी	है:-
1.	 56	�ितशत
2.	 80	�ितशत
3.	 74	�ितशत
4.	 65	�ितशत

उ�र-	74	�ितशत

4.	 भारत	म�	िन5न	मानव	पूँजी	िनमा�ण	के 	कारण	कौन-सा	है:-
1.	 �ितभा–पलायन
2.	 जनसं6या	को	उ7च	संवृि9
3.	 अपया�:	संसाधन
4.	 उपरो2	सभी

उ�र-	उपरो2	सभी



5.	 मानव	पूँजी	िनमा�ण	से	आप	<या	समझते	ह>?
उ�र-	मानव	पूँजी	िनमा�ण	वह	�ि?या	ह	ै@जसके	Aारा	दीघ�	काल	म�	देश	के	लोगC	को	योDयता,	कौशल,	िश�ा	तथा	अनुभव	म�
वृि9	कE	जाती	ह।ै
	

6.	 ‘काय� 	.थल	पर	�िश�ण’	<या	है?
उ�र-	िविभG	िवभाग	व	धमH	अपने	कम�चाIरयC	के	काय�-.थल	पर	�िश�ण	से	Jयय	करती	ह,ै	जोिक	मानव	िनमा�ण	एक	Kोत	ह।ै
	

7.	 हम�	मानव	पूँजी	म�	िनवेश	कE	आव�यकता	<यC	है?
उ�र-	<यCिक	इससे	लोगC	को	योDयताओं	का	िवकास	करता	ह।ै	कुशल	व	िनपुण	Jयि2	देश	के	िवकास	म�	अपना	पूरा	योगदान	दे
सकता	ह।ै



CBSE	क�ा	11	अथ�शा�
पाठ	-	6	प�र�ेपण	के 	माप
मह�वपूण� 	��नो�र

बार	बार	पूछे 	जाने	वाले	��न:-(3	अंक	वाले	��न)

1.	 लॉर�ज	व 	!या	है?
उ�र-	लॉर�ज	व 	अपिकरण	को	�दिश�त	करने	क(	एक	*ाफ(य	िव,ध	ह,ै	जो	आय,	संप,�,	लाभ	मजदरूी	आिद	के	िवतरण	का
अ2ययन	करती	ह।ै
	

2.	 �सरण	(िवचरण	मापांक)	!या	है?
उ�र-	�माण	िवचलन	के	वग�	को	�सरण	(िवचरण	मापांक)	कहते	ह6।
	

3.	 िन7न	आँकड़:	से	यह	;ात	क(,जए	िक	कौन-सी	फै!ट> ी  	अ,धक	सम?प	है-

@िमक:	क(	संAया

मजदरूी	?.	म� फै!ट> ी  	‘क’ फै!ट> ी  	‘ख’

20 30 45

60 25 35

100 30 25

140 45 40

180 25 25

220 13 20

260 24 5

300 8 3

उ�र-	सव��थम	दोन:	फै!ट> ी	का	मा2य	एवं	�माप	िवचलन	क(	गणना	कर�।	िफर	िन7न	सूC	क(	सहायता	से	दोनो	फै!ट> ी	का
िवचरण	गुणांक	िनकाल�:-
िवचरण	गुणांक	(C.V)	
,जस	फै!ट> ी	का	(C.V)	कम	हो	वह	अ,धक	सम?प	ह।ै
फै!ट> ी	‘क’	-	मा2य	–	137,	�.	िवचलन	:	80.8,	(C.V)	=	52%



फै!ट> ी	‘ख’	-	मा2य	–	114,	�.	िवचलन	:	75.6,	(C.V)	=	66%
अतः	फै!ट> ी	‘क’	अ,धक	सम?प	ह।ै



CBSE	क�ा	11	अथ�शा�
पाठ	-	6	प�र�ेपण	के 	माप

मह�वपूण� 	��नो�र

पांच	अंक	वाले	��न

1.	 अ�तर	चतुथ�क	िव तार	!या	है?
उ�र-	अ�तर	चतुथ�क	िव तार	तृतीय	चतुथ�क	एवम्	�थम	चतुथ�क	का	अ�तर	होता	ह।ै

2.	 िवचरण	गुणांक	+ात	करने	का	सू-	!या	है?
उ�र-	िवचरण	गुणांक	

3.	 लॉर/ज	व1	!या	है?
उ�र-	लॉर/ज	व1	अपिकरण	को	�दिश�त	करने	वाली	एक	3ाफ5य	िव6ध	ह।ै

4.	 िव तार	क5	गणना	क56जए।
22,	35,	32,	45,	42,	48,	39

उ�र-	िव तार	=	सबसे	बड़ा	मू:य	-	सबसे	छोटा	मू:य	(48-22=26)
5.	 प�र�ेपण	को	मापने	के 	6लए	िकस	3ाफ5य	िव6ध	का	�योग	करते	है?

उ�र-	अपिकरण	को	मापने	के	6लए	लॉर/ज	व1	िव6ध	का	�योग	िकया	जाता	ह।ै
6.	 	प�र�ेपण	का	!या	अथ� 	है?

उ�र-	िकसी	=ेणी	म/	के�>ीय	मा?य@	से	समको	के	िव तार	के	माप	को	अपिकरण	कहते	हA।
7.	 मा?य	िवचलन	गुणांक	क5	गणना	कैसे 	क5	जाती	है?

उ�र-	मा?य	िवचलन	गुणांक	

8.	 प�र�ेण	का	कौन-सा	माप	बीच	के 	50	�ितशत	मू:य@	से	संब6ंधत	है?
उ�र-	अंतर	चतुथ�क	िव तार

9.	 मा?य	िवचलन	का	कोई	एक	�मुख	दोष	बताईये?
उ�र-	मा?य	िवचलन	का	�मुख	दोष	इसका	 	धनाGमक	तथा	ऋणाGमक	िच�ह@	को	Gयागना	ह।ै

10.	 प�र�ेपण	क5	माप	क5	सापेि�त	माप	!या	है?
उ�र-	अपिकरण	के	सापे�	माप	को	अनुपात	या	�ितशत	म/	IयJ	िकया	जाता	ह।ै


